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新『金』兵日記 
 

作品自評表 
 

自 評 項 目 
自評等級 

高 ——中—— 低 特 色 具 體 陳 述 
5 4 3 2 1 

內  容 
周延性 

具有設計的理念 V     1. 教學活動內容深具金門在地

文化特色，將金門獨有的歷史

文化與課程相結合，迸出一連

串的漣漪。 

2. 將五育中的德育、體育、群

育、美育之意涵融入教學活動

中，透過分組體驗探索活動，

增進同儕間合作學習機會。 

3. 教材內容涵蓋藝術與人文領

域-視覺藝術、音樂、表演藝

術與其他綜合形式藝術等的

鑑賞與創作。 

4. 教學策略的採用兼顧多元性

與互動性，透過採訪、紀錄、

蒐集、整理、討論、角色扮演、

設計、演練、實作、分組成果

展現…，來達到教學訂定之目

標。 

5. 兼顧形成性與總結性評量，並

針對各評量項目設計四個等

第的評量基準內容，讓學生及

教師皆能有準確的評量準則。 

教學目標明確性 V     

五育融通的情形(至少二育) V     

所使用教材內容的正確性 V     

其他(藝術與人文學習領域

之音樂、視覺、表演藝術皆

包含) 

V     

教  學 
適用性 

教學活動的設計與所實施教
育階段的適切性 

V     

各項教學活動時間安排的妥

適性 
V     

教學策略採用的多元性與互

動性 
V     

教學省思與建議 V     

其他(教學活動適切金門文

化) 
V     

評  量 
多元性 

形成性與總結性評量方式的
兼顧 

V     

多元評量的策略運用 V     

評量設計與教學目標間的關
連性 

V     

其他(評量者的多元性) V     

教  學 
創新性 

突破或轉化傳統的思維模式
與作法 

V     

具擴展及延伸加以運用的可
能性 

V     

有獨特的設計構想及相關學
習策略的運用 

V     

能有效引導學習者對五育均
衡發展的理解 

V     

其他(結合在地文化特色) V     

媒  體 
運用性 

能善用科技媒體輔助教學 V     

能顧及實施的可行性 V     

其他(教師及學生皆能運用

多媒體) 
V     
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作品設計的特色 

 

民國 38 年 10 月 25 日凌晨 2點 10 分，中共挾席捲大陸的攻勢，動用第二十八軍主力

近兩萬人，分乘兩百多艘各式艦艇入侵金門。戰事歷經 56 小時，國共在南、北山及古寧頭

發生激烈巷戰，最後國軍以鮮血寫下了「古寧頭大捷」。 

從那一刻起，漫天烽煙與死亡陰影成為了金門人的共同記憶，金門在往後的 40 年更背

負著捍衛台灣的神聖使命與反共前哨的十字架。直到民國 67 年 12 月 15 日午夜 12 點整，

中共從白石臼炮台對金門發射最後一枚的砲彈，金門人長達半個近半世紀「單打雙不打」

的戰火夢魘才劃下休止符。 

民國 38 年 5 月，臺灣宣布戒嚴，金門、馬祖被劃入戰地政務實驗區，實施軍事管理，

自此年滿 16 歲以上的男女都要參加自衛隊(仍在學者就參加幼獅隊)，支援國軍作戰。自衛

隊每年集訓兩次，至 54 歲才能除役，女性則需受訓練到結婚為止。民國 81 年金門解除戰

地政務，自衛隊亦正式解散。此後，國慶閱兵的行列，就再也看不見他們這支「鄉勇團練」

可敬的身影。 

隨著兩岸之間關係之轉變，金門逐漸開放觀光之腳步；隨著歲月的推移，過往驚心動

魄的殘酷歷史都已像過眼雲煙；金門的戰地設施在今天已成為對往日的象徵和冷戰的紀念

碑。 

如今，在金門，看不到阿兵哥精神抖擻地跑步的景象；不知道有多久沒有聽到阿兵哥

雄赳赳的軍歌聲；幾乎忘了阿兵哥氣昂昂的精神答數聲是什麼感覺了：1、1、121、1、1、

121…… 

在金門，學生雖然常常聽到阿祖、阿公阿嬤級的長輩們，在訴說著他們以前抗戰時、

當自衛隊時的種種英勇事蹟，而且，往往一說就停不了。然而，生為「八、九年級生」的

學生們，似乎很難想像當時的種種情景，且充滿了疑惑。 

於是，新『金兵日記』便在此背景下產出，藉由這次的藝術與人文學習領域主題課程，

讓小朋友解除心中的疑惑，瞭解金門當時抗戰、備戰、當自衛隊的種種情形，並且親身體

會老一輩人的生活記憶，能進一步想像、體會金門的戰地情懷。 

將教學與金門的戰地特色相結合，讓小朋友於訪談、互動、表演、彩繪中，親身體驗

戰地生活，像軍人一般地一邊精神抖擻地跑步，一邊唱和著雄赳赳氣昂昂的軍歌與精神答

數聲。感覺，新生代又有了新希望般！ 

期許經過這次活動內容，讓學生更瞭解備戰、抗戰時期的種種情形。透過藝術文化的力量，

凝塑自己的象徵性資源，成為發展策略的跳板，以藝術與生態共構，扭轉金門歷史宿命，

並尋求島嶼新生的契機。 
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教學內容設計 
 

 

單元名稱 新『金』兵日記 

學科內容 藝術與人文 教材來源 自    編 設計者 陳碧雲 

教學對象 高  年  級 教材內容 
音樂、視覺 

表 演 藝 術 
教學節數 15 節 

教
學
研
究
與
構
想 

隨著兩岸之間關係之轉變，金門逐漸開放觀光之腳步；隨著歲月的推移，過往

驚心動魄的殘酷歷史都已像過眼雲煙；金門的戰地設施在今天已成為對往日的象徵

和冷戰的紀念碑。 

如今，在金門，看不到阿兵哥精神抖擻地跑步的景象；不知道有多久沒有聽到

阿兵哥雄赳赳的軍歌聲；幾乎忘了阿兵哥氣昂昂的精神答數聲是什麼感覺：1、1、

121、1、1、121…… 

在金門，學生雖然常常聽到阿祖、阿公阿嬤級的長輩們，在訴說著他們以前抗

戰時、當自衛隊時的種種英勇事蹟，而且，往往一說就停不了。然而，生為「八、

九年級生」的學生們，似乎很難想像當時的種種情景，且充滿了疑惑。 

於是，新『金兵日記』便在此背景下產出，藉由這次的藝術與人文學習領域主

題課程，讓小朋友解除心中的疑惑，瞭解金門當時抗戰、備戰、當自衛隊的種種情

形，並且親身體會一下老一輩人的生活記憶，能進一步想像、體會金門的戰地情懷。 

教
學
準
備 

1. 金門文化局出版之『和平的代價-消

失的金門自衛隊與戰鬥村』影片 

2. 製作金門自衛隊簡報 

3. 搜尋金門自衛隊相關資料 

4. 設計學習單 

5. 設計評量單 

6. 實物投影機 

7. 單槍投影機 

8. 人體彩繪筆 

9. 數位相機 

10.DV 

11.音響 

12.電腦 

教
學
研
究 

一、課程背景： 

在金門，學生常常聽到阿祖、阿公阿嬤級的長輩們，在訴說著他們以前抗戰時、

當自衛隊時的種種英勇事蹟，而且，往往一說就停不了。然而，現在的學生似乎很

難想像當時的種種情景，且充滿了疑惑。 

於是，藉由這次的課程讓小朋友解除心中的疑惑，瞭解金門當時抗戰、備戰、

當自衛隊的種種情形，並且親身體會一下老一輩人的生活記憶，能進一步想像、體

會金門的戰地情懷。 
 

二、學生經驗： 

1.學生已會上網利用搜尋引擎搜尋資料。 

2.學生已經學會訪談，並會準備所需工具（筆、紙、錄音機等）。 



 
4 

 

能力指標 教學目標 

1-3-1  探索各種不同的藝術創作方

式，表現創作的想像力。 

1-3-4  透過藝術集體創作方式，完成

與他人合作的藝術作品。 

2-3-9 透過討論、分析、批判等方

式，表達自己對藝術創作的審

美經驗與見解。 

3-3-11 以正確的觀念和態度，欣賞各

類型的藝術展演活動。 

3-3-12 運用科技及多種方式蒐集、分

類不同時代與不同特質之藝文

資訊，並養成習慣。 

環境教育 

2-2-1 能了解生活周遭的環境問題及

其對個人、學校與社區的影響。 

1. 能將訪問的情形清楚紀錄下來，並說出

想法與感覺。 

2. 能正確演唱出隊歌（最熟悉的愛國歌曲

或軍歌）。 

3. 能分組討論並把魔鬼訓練計畫清楚條

列填寫於計畫書中。 

4. 能分組合作彩繪迷彩妝。 

5. 能分組實地模擬演練魔鬼訓練營的情

形。 

6. 能遵守秩序至戶外進行參觀活動。 

7. 能利用身體組合創作成一種作戰用的

武器。 

 ※教學架構圖： 

 

 

 

 

 

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

和平的代價 
藉由訪談長輩了解金門

的自衛隊集訓情形～ 

5 節 

 

武器大考驗 
經由參觀認識作戰武器

並用身體呈現出來～ 

5 節 

新『金』兵日記 
 

魔鬼訓練營 
透過分隊合作進行魔鬼

訓練及迷彩妝彩繪～ 

5 節 
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能力指標 學     習     活      動 時間 
教學 

資源 

評量方式 

環境教育 

2-2-1 能了

解生活周遭

的環境問題

及 其 對 個

人、學校與

社 區 的 影

響。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3-3-12 運用

科技及多種

方式蒐集、

分類不同時

代與不同特

質之藝文資

訊，並養成

習慣。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【活動一】和平的代價（5節課） 

一、準備活動 

㈠影片引導： 

1. 觀看影片『和平的代價-消失的金門自

衛隊與戰鬥村』（金門文化局出版，27

分鐘）。 

2. 整理歸納：民國三十八年五月，臺灣宣

布戒嚴，金門、馬祖被劃入戰地政務實

驗區，實施軍事管理，自此年滿十六歲

以上的男女都要參加自衛隊(仍在學者

就參加幼獅隊)，支援國軍作戰。自衛

隊每年集訓兩次，至五十四歲才能除

役，女性則需受訓練到結婚為止。民國

八十一年金門解除戰地政務，自衛隊亦

正式解散。 

㈡問題討論： 

1. 請問學生：家中的成員，有沒有參加過

自衛隊？ 

2. 是哪些人？ 

3. 你是怎麼知道的？ 

二、發展活動 

㈠訪談活動： 

1. 老師將學生分成四隊『自衛隊』，每隊

以 4-6 人為佳。 

2. 每隊各討論出一隊名。 

3. 隊員利用課餘時間去訪問家中或鄰居

曾經當過自衛隊的的長輩，他們當時當

自衛隊集訓的情形？當時最常唱、最熟

悉的愛國歌曲、軍歌有哪些？怎麼演

唱？ 

4. 備案：如果學生無法完成時，亦可利用

課餘時間訪問校園中當過自衛隊員的

老師？ 

5. 提醒學生應準備訪談所需工具：筆、

紙、錄音機（筆）、照相機…。並可用

錄音機錄起來。 

 

 

40min 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

60min 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

電  腦

D V D 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

社  區 

資  源 

 

 

 

 

 

 

 

訪  談 

工  具 

 

 

 

 

 

 

學 生 能 認

真 觀 看 並

給 予 回 饋 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學 生 能 互

助 合 作 參

與 活 動 進

行 
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能力指標 學     習     活      動 時間 
教學 

資源 

評量方式 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1-3-1 探索

各種不同的

藝術創作方

式，表現創

作 的 想 像

力。 

3-3-11 以正

確的觀念和

態度，欣賞

各類型的藝

術 展 演 活

動。 

㈡凡走過必留下痕跡 

1. 請隊員將訪談的內容整理、討論、分享

後，紀錄於『不一樣的故事』學習單中。 

2. 請隊員互相分享訪談後的想法與感覺。 

3. 請各隊將想法與感覺整理紀錄於學習

單中。 

4. 請隊員各自分享印象中最深刻的、最難

忘的愛國歌曲或軍歌，並挑出一首當

『隊歌』。 

5. 請隊員上網搜尋隊歌的歌詞、歌譜及相

關資料，並加以下載。 

6. 請各隊加強隊歌之演唱練習，並把歌詞

及曲調熟背。 

三、綜合活動 

㈠利用實物投影機將各隊的學習單呈現出來。 

㈡請各隊上台分享全組的訪談成果。 

㈢請各隊上台演唱『隊歌』 

㈣立即進行個人自評、小隊自評與互評。 

～本活動【和平的代價】結束～ 

60min 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

40min 

 

學習單 

 

 

 

 

 

 

 

 

電  腦 

網  路 

音  響 

 

 

 

實  物 

投影機 

 

 

評量表 

 

學 生 能 完

成 學 習 單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學 生 能 互

助 合 作 完

成 表 演 

學 生 能 欣

賞 並 完 成

評 量 單 

 

 

 

 

 

 

攝於金門國家公園 
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能力指標 學     習     活      動 
時

間 

教學

資源 
評量方式 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1-3-4 透過

藝術集體創

作方式，完

成與他人合

作的藝術作

品。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2-3-9 透過

討 論 、 分

析、批判等

方式，表達

自己對藝術

創作的審美

經 驗 與 見

解。 

 

 

 

 

 

【活動二】魔鬼訓練營（5節課） 

一、準備活動 

㈠簡報引導討論： 

1. 觀看老師製作的簡報『金門的自衛

隊』。 

2. 老師將各隊『不一樣的故事』學習單

內容加以整理，並歸納出自衛隊集訓

應有的內容。 

3. 請學生討論為什麼必需有這些訓練？ 

二、發展活動 

㈠魔鬼班長 

1. 依上一活動【和平的代價】之分隊進

行活動。 

2. 請問各隊：如果你是部隊的魔鬼班

長，你打算如何訓練你的部下（隊員）

成為金門的菁英部隊？ 

3. 各隊隊員進行討論與分享。 

4. 請隊員共同討論後，把訓練的計畫清

楚條列填寫於『魔鬼訓練營』學習單

的計畫書中。 

5. 請各隊上台分享魔鬼訓練計畫，並利

用實物投影機將各隊的計畫呈現出

來。 

㈡魔鬼訓練 

1. 請各隊將計畫書中之訓練情形實際演

練出來。 

2. 請各隊將其隊歌列為訓練項目之一。 

3. 請各隊各自帶開進行練習，並請注意

安全及秩序。 

4. 請每隊務必達到演練精熟之目標。 

5. 老師將各隊的演練情形加以攝影及錄

影。 

㈢迷彩變變變 

1. 全班帶至電腦教室。 

 

 

10min 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

30min 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

40min 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

40min 

 

 

 

 

 

 

電  腦 

單  槍 

投影機 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學習單 

 

 

實  物 

投影機 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

數  位 

相  機 

 

 

 

 

 

 

 

學 生 能 認

真 聆 聽 並

參 與 討 論 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學 生 能 參

與 討 論 

 

學 生 能 完

成 學 習 單 

 

 

 

 

 

 

學 生 能 互

助 合 作 完

成 演 練 
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能力指標 學     習     活      動 
時

間 

教學

資源 
評量方式 

 

3-3-12 運用

科技及多種

方式蒐集、

分類不同時

代與不同特

質之藝文資

訊，並養成

習慣。 

 

3-3-11 以正

確的觀念和

態度，欣賞

各類型的藝

術 展 演 活

動。 

 

2. 請各隊搜尋『迷彩妝』之資訊。 

3. 請各隊討論迷彩妝之基本要素為何。 

4. 請各隊自行設計自隊隊員之迷彩妝。 

5. 請各隊分隊進行『迷彩變變變』學習

單中之迷彩妝設計與彩繪。 

三、綜合活動【魔鬼訓練營】 

㈠請各隊隊員將『迷彩變變變』學習單中的迷

彩妝設計，用人體彩繪筆呈現出來。 

㈡請各隊隊員著『迷彩妝』將魔鬼訓練計畫實

際表演一遍。 

㈢老師將魔鬼訓練營表演全程錄影。 

㈣各隊進行『魔鬼訓練營』成果心得分享。 

㈤進行個人自評、小隊自評與互評。 

 

～本活動【魔鬼訓練營】結束～ 

 

 

 

 

 

 

80min 

 

電  腦 

網  路 

 

 

 

學習單 

 

 

彩繪筆 

 

 

 

 

DV 

 

 

評量表 

 

 

學 生 能 互

助 合 作 完

成 學 習 單 

 

 

 

學 生 能 互

助 合 作 完

成 彩 繪 及

表 演 

 

 

學 生 能 欣

賞 並 完 成

評 量 單 

 

 

 

 

 

 

 

攝於金門國家公園 
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能力指標 學     習     活      動 
時

間 

教學

資源 
評量方式 

2-3-9 透過

討 論 、 分

析、批判等

方式，表達

自己對藝術

創作的審美

經 驗 與 見

解。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1-3-4  透

過藝術集體

創作方式，

完成與他人

合作的藝術

作品。 

 

 

 

 

 

 

 

3-3-11 以

正確的觀念

和態度，欣

賞各類型的

藝術展演活

【活動三】武器大考驗（5節課） 

一、準備活動 

㈠戶外考查： 

1. 老師帶領全班至『金門國家公園』參

觀。 

2. 搭乘公車前往。 

3. 至國家公園後參觀『經國紀念館』及

乳山遊客中心旁之軍事設施。 

4. 請學生注意戰爭時會用到的武器。 

5. 搭乘公車返回學校。 

二、發展活動 

㈠武器大票選 

1. 請學生將看到的武器一一說出。 

2. 老師將其一一書寫於黑板上。 

3. 進行武器大票選：請學生選出一種覺

得最炫最酷的武器，一人只有一票。 

4. 票選後，依票數之高低選出前四名最

酷炫的武器。 

㈡武器大考驗 

1. 依上一活動【魔鬼訓練營】進行分隊。 

2. 每隊派一代表上台抽籤，籤的內容就

是四大酷炫武器之一。 

3. 請各隊將抽到的武器類別用全隊隊員

的身體呈現出來。 

4. 武器可以是靜態的，也可以是動態

的？亦可以再運用一些道具加以強

化。 

5. 各隊帶開進行練習。 

 

㈢大家猜一猜 

1. 各隊開始進行表演。 

2. 在每一隊表演完畢後，除了該隊隊員

外，請其餘學生立即猜一猜其所呈現

 

 

80min 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

80min 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

公  車 

社  區 

資  源 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學 生 能 遵

守 搭 乘 大

眾 運 輸 工

具 之 禮 儀 

 

學 生 能 認

真 觀 察 

 

 

 

 

 

 

 

學 生 能 遵

守 票 選 的

規 則 

 

 

 

 

 

 

 

學 生 能 互

助 合 作 參

與 練 習 
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能力指標 學     習     活      動 
時

間 

教學

資源 
評量方式 

動。 

 

的武器為何。 

3. 猜中者請說明為何會猜此武器。 

4. 老師給予猜中者獎勵。 

三、綜合活動 

㈠請各隊隊員上台分享他們的構思：為何用這

樣的方式呈現，它的特點是什麼，它的操作

方法是如何……。 

㈢老師播放【新『金』兵日記】之活動一和平

的代價、活動二魔鬼訓練營、活動三武器大

考驗，各隊各項表演之精華剪輯。 

㈣進行本活動之個人自評、小隊自評與互評。 

～本活動【武器變變變】結束～ 

☆【新『金』兵日記】課程全部結束☆ 

 

 

 

 

40min 

 

 

 

 

獎勵品 

 

 

 

 

 

電  腦 

單  槍 

投影機 

評量表 

 

 

 

 

 

學 生 能 上

台 分 享 

 

 

 

學 生 能 懂

欣 賞 並 完

成 評 量 單 

 

 

 

 

 

攝於金門國家公園 
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教 學 簡 報 

『金門的自衛隊』簡報 

製作者：陳碧雲

金門自衛隊

 

和平的代價和平的代價 ––

消失的金門自衛隊與戰鬥村消失的金門自衛隊與戰鬥村

金門文化全紀錄：和平的代價 - 消失
的金門自 衛隊與戰鬥村

導 演：唐振瑜

年 代：2007年

片 長：29分鐘

規 格：DVD

發 行：金門縣文化局  

民國三十八年十月二十五日凌晨二點十分，中共挾席捲大陸的攻勢，
動用第二十八軍主力近兩萬人，分乘兩百多艘各式艦艇入侵金門。戰事歷
經五十六小時，國共在南、北山及古寧頭發生激烈巷戰，最後國軍以鮮血
寫下了「古寧頭大捷」。

從那一刻起，漫天烽煙與死亡陰影成為了金門人的共同記憶，金門在
往後的四十年更背負著捍衛台灣的神聖使命與反共前哨的十字架。直到民
國六十七年十二月十五日午夜十二點整，中共從白石臼炮台對金門發射最
後一枚的砲彈，金門人長達半個近半世紀「單打雙不打」的戰火夢魘才劃
下休止符。

民國三十八年五月，臺灣宣布戒嚴，金門、馬祖被劃入戰地政務實驗
區，實施軍事管理，自此年滿十六歲以上的男女都要參加自衛隊(仍在學
者就參加幼獅隊)，支援國軍作戰。自衛隊每年集訓兩次，至五十四歲才
能除役，女性則需受訓練到結婚為止。民國八十一年金門解除戰地政務，
自衛隊亦正式解散。此後，國慶閱兵的行列，就再也看不見他們這支「鄉
勇團練」可敬的身影。

七小時打下金門七小時打下金門 七天攻佔台灣七天攻佔台灣

 

圖中男性隊員頭戴美式鋼盔，不同於其早期是戴二次大戰日軍
所遺留的鋼盔，女性則是戴布質「貝雷帽」(Beret)，身上所穿的
迷彩服亦與當時國軍特種部隊所穿的越戰虎紋迷彩不同；然後，肚
子裡裝的是大麴酒。

據說金門在戰地政務時期，宵禁時間是從晚上十點起至隔天清
晨四點止，全島燈火管制，連軍車頭燈都得一半塗成黑色的，民眾
也不能隨意放風箏、養鴿子，照相機、收音機都是管制品。夜裡就
算在沒有路燈的情況之下，也不能任意拿手電筒往天空亂照，那是
會觸犯軍法的。

資料來源http://tw.myblog.yahoo.com/jw!Ne0.jpyFGRLsTJ5shdsQwkoFEQ--/article?mid=77  

大陸淪陷後.國軍轉戰金門.在那個戰爭一觸即發的年代.除了國軍重
兵衛國守土外.運用民間的戰力.組成民間自衛隊.

依照當時的規定.凡設籍於金門的國民.男子不必服兵役.但年滿16歲至
55歲者.編為民防隊員.接受訓練並支援作戰任務.女子年滿16歲後編為婦
女隊.從事救護醫療.支援作戰的任務.結婚後.如為家庭婦女.即解除其婦
女隊的任務.如果是職業婦女.則編入該就業單位.成為自衛隊員.至50歲止.

民國62年.金門專選三百名女自衛隊員參加93軍人節大會.表演操槍.由
於動作熟練.獲得中外人士一致好評.因此64年十月專選男女自衛隊員各
400名.參加國慶閱兵.65至76年間.每年選拔男女自衛隊各256員.施以嚴格
的訓練.赴台參加國慶大典.而成為中外人士注目的焦點.充分的展現金門
女性堅毅刻苦.巾幗不讓鬚眉的一面. 

其中一位身著戎裝的照片掛在金門最大的相館裡.........經阿兵哥的
公認.自衛隊之花如火燎原一般.不逕而走..........其風光一時.只要在
家裡的冰果室一坐.保證高朋滿座.生意應接不暇呢!

金門女兵金門女兵--自衛隊自衛隊

 

金門女兵金門女兵--自衛隊自衛隊

 

金門女兵金門女兵--自衛隊自衛隊

 

金門女兵金門女兵--自衛隊自衛隊

資料來源http://tw.myblog.yahoo.com/jw!SMlSOvaQQE5MqkBrv6r_QzVxzg--/article?mid=2749  
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金門自衛隊金門自衛隊

當年在戰地期間，金門全島百姓組成的自衛隊，也是台灣軍方算用來
抵抗解放軍的武力之一。在金門街頭上，幾名參加過自衛隊的百姓，說起
當年的情況："當時我們的軍容很強壯，軍紀什麼各方面的，我們徵召的
時候都準時。受訓時全體百姓全體男女都去接受訓練。" 

"那時候的訓練就是過年時就訓練演習打靶，其實已經習慣也沒有什
麼，就說過年了就參加自衛隊，這是很正常的事實。"

對見識過戰爭的金門百姓來說，參加自衛隊也許不是什麼大不了的
事。在八二三金門炮戰期間，金門自衛隊曾經有幾十名男女隊員因為支持
島上軍隊，而被解放軍的炮彈打死。前金門防衛司令，本身也是金門人的
退役中將顏忠誠，介紹了這支由男女老幼組成的自衛隊："從國軍到金門
來以後，就組成自衛隊。自衛隊十六歲以上的男女都要參加。十六歲有的
還在學校讀書，學校內就參加幼獅隊。金門的所有男女百姓，軍民共同負
有防衛這個地方的責任。自衛隊每年集訓兩次，每個人都有槍，甚至有簡
單的迫擊炮。自衛隊主要是在固守村莊。有機動隊，有防禦隊，防禦隊固
守村莊，機動隊擔任打擊，那時是訓練有素的。"

 

金門自衛隊金門自衛隊

這支過去年年跟著台灣軍隊，參加國慶閱兵的自衛隊，在1992年解
散。九二年是金門的重要分水嶺，雖然台灣在八十年代未就解除戒嚴，但
是金門在九二年以前卻還是軍管，也就是全島百姓都受到軍隊的管轄，顏
忠誠曾經先後擔任馬祖與金門司令官，他說起當年的情況：“以前金門實
施戰地政務，軍民一元化。金門的司令官兼戰地政務主任委員，所以那時
軍中的司令官管軍隊，管老百姓，管警察。戰地政務在九二年十一月十七
日終止後，現在又回歸到民主憲政了。金馬的政務就由縣長負責，軍方只
管軍方部隊與地區防務。"

九二年金門解除戒嚴後，漸漸地褪下了戰地的神秘外衣。過去號稱駐
守的十萬重兵，人數也變得越來越少。

資料來源http://news.bbc.co.uk/hi/chinese/news/newsid_3003000/30034342.stm

 

自衛隊視同退除役官兵享同等福利自衛隊視同退除役官兵享同等福利
記者張建騰／特稿報導記者張建騰／特稿報導

八二三戰役五十週年紀念，炒熱了半世紀前的光榮歷史，也炒熱了
半世紀後的就養訴求。

在眾多要求就養給付的聲音中，有人捧出《憲法》和《國軍退除役
官兵輔導條例》做為佐證，主張「金門馬祖民防自衛隊，曾參加民國四
十七年八二三臺海保衛戰者自民國九十年元月一日起視同退除役官
兵」，因此自衛隊榮民理應區分為「安置」與「就養」；即使不符合安
置資格者，仍應有獲得就養的權利。

在「八二三」參戰過的充員（台籍役男），於戰後回歸四方，又於
五十週年聚集金門；他們除了接受光榮，也有不少人也抱怨沒有受到國
家的照顧。

八二三戰役發生在金門，當時的金門自衛隊，多年來也一直在爭取
補償，尤其是希望能納入《國軍退除役官兵就養安置辦法》，獲得每月
一萬四千七百零五元的補助。

 

自衛隊視同退除役官兵享同等福利自衛隊視同退除役官兵享同等福利
記者張建騰／特稿報導記者張建騰／特稿報導

因為參加過自衛隊而取得榮民資格的陽翟居民李昭明表示，《國軍退
除役官兵輔導條例》已經把自衛隊視同退除役官兵；《憲法》增修條文第
十條則有如下規定：「國家應尊重軍人對社會之貢獻，並對其退役後之就
學、就業、就醫、就養予以保障。」

李昭明表示，就養對於自衛隊而言，已經是法律明文規定的權利，不必再
另外立法，這是金門地方政壇領袖們所忽略的。不過，行政院國軍退除役
官兵輔導委員會（主任委員高華柱）曾經於九十六年二月一日回覆前立法
委員吳成典國會辦公室，文中有如下內容：「政府安置榮民，是以因作戰
或因公傷殘失去工作能力，生活困苦且子女無力奉養榮民為對象，每月所
發的就養給付，係屬生活補助性質，非屬每一位榮民應享之權益……」。

對於退輔會回覆前立委的內容，李昭明表示，自衛隊就養已經是法定
權利，就養標準依法是由退輔會擬訂，但退輔會只用《國軍退除役官兵就
養安置辦法》做為取捨標準，忽視了小部分自衛隊榮民必須安置，大部分
自衛隊榮民也必須比照退役官兵，保障就養的權利。他強調：「生活補助
性質，非屬每一位榮民應享之權益……」不是退輔會有資格說的話。

 

自衛隊視同退除役官兵享同等福利自衛隊視同退除役官兵享同等福利
記者張建騰／特稿報導記者張建騰／特稿報導

關於自衛隊榮民需要就養的訴求，是多年來地方上一種主流的聲
音，很少人會質疑這種主流論調。金門縣長李炷烽在今年八月十六日
時，曾經委婉地說了這麼一段話：歷經苦難的這一代，希望爭取各種補
助乃是天經地義的，但要滿足大家的心願，必須付出的努力還很多；不
過，相較之下，下一代的發展，還是比這一代的享福更加重要！

八月二十八日，一名參加過八二三的台籍充員呂理文表示，戰時大
家都曾為國家付出，政府的補償與否是有排富條款的；其實，只要日子
能過，就不必勉強政府，只須把這一段經歷當做是一種「榮幸」就夠
了！

八二三已經過了五十周年，如今，老兵和自衛隊們既要光榮，也要
補償，看似天經地義，卻也有些弔詭，聽起來有一點像當初的愛國行為
是被迫的？是不得已的？

 

自衛隊視同退除役官兵享同等福利自衛隊視同退除役官兵享同等福利
記者張建騰／特稿報導記者張建騰／特稿報導

今天的金門人，之所以那麼在意就養金，一部分原因是與「二二
八」補償做比較，讓人覺得愛國的人比較吃虧；一部分原因是被懷疑有
背景的人才有就養金；一部分原因是經濟真的很不景氣；一部分原因是
肇因於台金發展的長期落差；還有一部分原因則是選舉支票的鼓吹。

不過，金門人連對大陸轟出來的血債可以完全釋然，願意積極追求
兩岸和平；對於這一萬四千多元的就養金，卻不能釋然，則讓人覺得有
些茫然。

光榮和犧牲，一得一失，往往是很難切割開來的！今天的金門人，
既要維護光榮，又要爭取補償，最後的結果會是兩得？還是兩失？實在
是很難臆測！如果爭取個人的補償，能轉變成對整體地方建設或新生代
工作機會的爭取，會不會更有利於金門未來的發展？

 

自衛隊視同退除役官兵享同等福利自衛隊視同退除役官兵享同等福利
記者張建騰／特稿報導記者張建騰／特稿報導

今天的金門人，之所以那麼在意就養金，一部分原因是與「二二
八」補償做比較，讓人覺得愛國的人比較吃虧；一部分原因是被懷疑有
背景的人才有就養金；一部分原因是經濟真的很不景氣；一部分原因是
肇因於台金發展的長期落差；還有一部分原因則是選舉支票的鼓吹。

不過，金門人連對大陸轟出來的血債可以完全釋然，願意積極追求
兩岸和平；對於這一萬四千多元的就養金，卻不能釋然，則讓人覺得有
些茫然。

光榮和犧牲，一得一失，往往是很難切割開來的！今天的金門人，
既要維護光榮，又要爭取補償，最後的結果會是兩得？還是兩失？實在
是很難臆測！如果爭取個人的補償，能轉變成對整體地方建設或新生代
工作機會的爭取，會不會更有利於金門未來的發展？

 

你對自衛隊有進一步的認識了嗎？你對自衛隊有進一步的認識了嗎？

☆老師的介紹與你跟長輩訪談的內容相近嗎？

☆老師會將各隊『不一樣的故事』學習單內容加以整理。

☆歸納出自衛隊集訓的內容。

☆請討論為什麼必需有這些訓練？
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課 程 學 習 單 

【新『金』兵日記】課程學習單 

 

凡走過必留下痕跡 

訪 問 者：            小組 

受 訪 者： 

訪問日期： 

訪問地點： 

訪問內容： 

凡體會必有感覺  訪問後，你們大家的想法： 
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【新『金』兵日記】課程學習單 

 

 

訓練營成員：            小組 

訓練營營長： 

訓 練 計 畫： 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

訓 練 成 果： 
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【新『金』兵日記】課程學習單 
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教 學 評 量 

透過這次【新『金』兵日記】課程，你是不是對金門的抗戰、備戰、當自

衛隊的種種情形有進一步的瞭解了？你和你的伙伴們有沒有完成老師交代呢？ 

 

你是否能將訪問的情形清楚紀錄下來，並說出想法與感覺？ 

你是否能唱出你們的隊歌（最熟悉的愛國歌曲或軍歌）？ 

你是否能分組討論並把魔鬼訓練計畫清楚條列填寫於計畫書中？ 

你是否能分組合作彩繪迷彩妝及模擬演練部隊操練情形？ 

你是否能遵守秩序至戶外進行參觀活動？ 

你能利用身體組合創作成一種作戰用的武器嗎？ 
 

  
加油ㄋㄟ 

 
不錯唷 

 
很好喔 

 
超讚的 

紀錄訪問情形

並說出想法與

感 覺 

能紀錄部分的訪

問內容，不能或不

願意說出自己的

想法。 

能紀錄訪問的內

容結果，並能部分

說出自己的想法。 

能清楚地紀錄訪

問的內容結果，並

能清楚的說出自

己的想法。 

能清楚地紀錄訪

問的內容結果、搜

尋 資 料 加 以 延

伸，並能清楚說出

自己的想法，引起

同學的共鳴。 

唱 出 隊 歌 

（最熟悉的愛

國歌曲或軍歌） 

大部分演唱錯誤

或演唱音量太小 

少部分演唱錯誤

或演唱音量稍小。 

能正確、清楚的演

唱歌曲。 

能 正 確 演 唱 歌

曲，且注意音準、

表情等。 

把魔鬼訓練計

畫填寫於「訓練

計 畫 書 」 中 

不能把魔鬼訓練

計畫填寫於「訓練

計畫書」中。 

能把魔鬼訓練計

畫部分填寫於「訓

練計畫書」中。 

能把魔鬼訓練計

畫清楚填寫於「訓

練計畫書」中。 

能把魔鬼訓練計

畫清楚條列填寫

於「訓練計畫書」

中。 

合作彩繪迷彩

妝及模擬演練

部 隊 操 練 

不能進行彩繪及

部隊演練或不遵

守秩序。 

少部分能進行彩

繪及部隊演練，或

不太遵守秩序。 

能進行彩繪及部

隊演練，並遵守秩

序。 

能逼真地進行彩

繪及部隊演練，並

遵守秩序、協助組

員。 

能遵守秩序至

戶外進行參觀

活 動 

不能遵守秩序至

戶外進行參觀活

動。 

少部分能遵守秩

序至戶外進行參

觀活動。 

能遵守秩序至戶

外進行參觀活動。 

能遵守秩序至戶

外 進 行 參 觀 活

動，並主動發問。 

用身體組合創

作成一種武器 

不能提供意見，且

不能和組員完成

武器。 

能 提 供 一 些 意

見，並被動地和組

員共同完成。 

能提供意見及想

法，並主動地和組

員共同合力完成。 

能提供創意及想

法，並能領導組員

共同完成。 
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【新『金』兵日記】評量檢核表（自評） 

 
班級：       座號：       姓名           

  
加油ㄋㄟ 

 
不錯唷 

 
很好喔  

超讚的 

紀錄訪問情形

並說出想法與

感 覺 

能紀錄部分的訪

問內容，不能或

不願意說出自己

的想法。 

能紀錄訪問的內

容結果，並能部

分說出自己的想

法。 

能清楚地紀錄訪

問的內容結果，

並能清楚的說出

自己的想法。 

能清楚地紀錄訪問

的內容結果、搜尋資

料加以延伸，並能清

楚說出自己的想法

引起同學的共鳴。 

請 勾 選     

唱 出 隊 歌 

（最熟悉的愛

國歌曲或軍歌） 

大部分演唱錯誤

或演唱音量太小 

少部分演唱錯誤

或 演 唱 音 量 稍

小。 

能正確、清楚的

演唱歌曲。 

能正確演唱歌曲，且

注意音準、表情等。 

請 勾 選     

把魔鬼訓練計

畫填寫於「訓練

計 畫 書 」 中 

不能把魔鬼訓練

計畫填寫於「訓

練計畫書」中。 

能把魔鬼訓練計

畫 部 分 填 寫 於

「訓練計畫書」

中。 

能把魔鬼訓練計

畫 清 楚 填 寫 於

「訓練計畫書」

中。 

能把魔鬼訓練計畫

清楚條列填寫於「訓

練計畫書」中。 

請 勾 選     

合作彩繪迷彩

妝及模擬演練

部 隊 操 練 

不能進行彩繪及

部隊演練或不遵

守秩序。 

少部分能進行彩

繪及部隊演練，

或 不 太 遵 守 秩

序。 

能進行彩繪及部

隊演練，並遵守

秩序。 

能逼真地進行彩繪

及部隊演練，並遵守

秩序、協助組員。 

請 勾 選     

能遵守秩序至

戶外進行參觀

活 動 

不能遵守秩序至

戶外進行參觀活

動。 

少部分能遵守秩

序至戶外進行參

觀活動。 

能遵守秩序至戶

外 進 行 參 觀 活

動。 

能遵守秩序至戶外

進行參觀活動，並主

動發問。 

請 勾 選     

用身體組合創

作成一種武器 

不能提供意見，

且不能和組員完

成武器。 

能 提 供 一 些 意

見，並被動地和

組員共同完成。 

能提供意見及想

法，並主動地和

組員共同合力完

成。 

能提供 創意及想

法，並能領導組員共

同完成。 

請 勾 選     
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【新『金』兵日記】評量檢核表（小隊自評） 

                         班級：       隊名：             

  
加油ㄋㄟ 

 
不錯唷 

 
很好喔  

超讚的 

紀錄訪問情形

並說出想法與

感 覺 

能紀錄部分的訪

問內容，不能或

不願意說出自己

的想法。 

能紀錄訪問的內

容結果，並能部

分說出自己的想

法。 

能清楚地紀錄訪

問的內容結果，

並能清楚的說出

自己的想法。 

能清楚地紀錄訪問

的內容結果、搜尋資

料加以延伸，並能清

楚說出 自己的想

法，引起同學的共

鳴。 

請 勾 選     

唱 出 隊 歌 

（最熟悉的愛

國歌曲或軍歌） 

大部分演唱錯誤

或演唱音量太小 

少部分演唱錯誤

或 演 唱 音 量 稍

小。 

能正確、清楚的

演唱歌曲。 

能正確演唱歌曲，且

注意音準、表情等。 

請 勾 選     

把魔鬼訓練計

畫填寫於「訓練

計 畫 書 」 中 

不能把魔鬼訓練

計畫填寫於「訓

練計畫書」中。 

能把魔鬼訓練計

畫 部 分 填 寫 於

「訓練計畫書」

中。 

能把魔鬼訓練計

畫 清 楚 填 寫 於

「訓練計畫書」

中。 

能把魔鬼訓練計畫

清楚條列填寫於「訓

練計畫書」中。 

請 勾 選     

合作彩繪迷彩

妝及模擬演練

部 隊 操 練 

不能進行彩繪及

部隊演練或不遵

守秩序。 

少部分能進行彩

繪及部隊演練，

或 不 太 遵 守 秩

序。 

能進行彩繪及部

隊演練，並遵守

秩序。 

能逼真地進行彩繪

及部隊演練，並遵守

秩序、協助組員。 

請 勾 選     

能遵守秩序至

戶外進行參觀

活 動 

不能遵守秩序至

戶外進行參觀活

動。 

少部分能遵守秩

序至戶外進行參

觀活動。 

能遵守秩序至戶

外 進 行 參 觀 活

動。 

能遵守秩序至戶外

進行參觀活動，並主

動發問。 

請 勾 選     

用身體組合創

作成一種武器 

不能提供意見，

且不能和組員完

成武器。 

能 提 供 一 些 意

見，並被動地和

組員共同完成。 

能提供意見及想

法，並主動地和

組員共同合力完

成。 

能提供 創意及想

法，並能領導組員共

同完成。 

請 勾 選     
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【新『金』兵日記】評量檢核表（小隊互評） 

                       班級：       隊名：             

  
加油ㄋㄟ 

 
不錯唷 

 
很好喔  

超讚的 

紀錄訪問情形

並說出想法與

感 覺 

能紀錄部分的訪

問內容，不能或

不願意說出自己

的想法。 

能紀錄訪問的內

容結果，並能部

分說出自己的想

法。 

能清楚地紀錄訪

問的內容結果，

並能清楚的說出

自己的想法。 

能清楚地紀錄訪問

的內容結果、搜尋資

料加以延伸，並能清

楚說出 自己的想

法，引起同學的共

鳴。 

請 勾 選     

唱 出 隊 歌 

（最熟悉的愛

國歌曲或軍歌） 

大部分演唱錯誤

或演唱音量太小 

少部分演唱錯誤

或 演 唱 音 量 稍

小。 

能正確、清楚的

演唱歌曲。 

能正確演唱歌曲，且

注意音準、表情等。 

請 勾 選     

把魔鬼訓練計

畫填寫於「訓練

計 畫 書 」 中 

不能把魔鬼訓練

計畫填寫於「訓

練計畫書」中。 

能把魔鬼訓練計

畫 部 分 填 寫 於

「訓練計畫書」

中。 

能把魔鬼訓練計

畫 清 楚 填 寫 於

「訓練計畫書」

中。 

能把魔鬼訓練計畫

清楚條列填寫於「訓

練計畫書」中。 

請 勾 選     

合作彩繪迷彩

妝及模擬演練

部 隊 操 練 

不能進行彩繪及

部隊演練或不遵

守秩序。 

少部分能進行彩

繪及部隊演練，

或 不 太 遵 守 秩

序。 

能進行彩繪及部

隊演練，並遵守

秩序。 

能逼真地進行彩繪

及部隊演練，並遵守

秩序、協助組員。 

請 勾 選     

能遵守秩序至

戶外進行參觀

活 動 

不能遵守秩序至

戶外進行參觀活

動。 

少部分能遵守秩

序至戶外進行參

觀活動。 

能遵守秩序至戶

外 進 行 參 觀 活

動。 

能遵守秩序至戶外

進行參觀活動，並主

動發問。 

請 勾 選     

用身體組合創

作成一種武器 

不能提供意見，

且不能和組員完

成武器。 

能 提 供 一 些 意

見，並被動地和

組員共同完成。 

能提供意見及想

法，並主動地和

組員共同合力完

成。 

能提供 創意及想

法，並能領導組員共

同完成。 

請 勾 選     
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教 學 省 思 

哇！金門的戰地鐘聲迴響課程完成了耶！！！ 

金鼎國小 601 班的小小軍人們，經過了近一個月的上網查資料、訪問長輩、軍歌演唱、

小組討論、完成學習單、魔鬼訓練、分組表演......，完成五大任務之後，各個儼然變成了

【正港】的雄糾糾氣昂昂的軍人。在課程活動進行期間，校園中時時瀰漫著軍歌聲、處處上

演著部隊操練的劇情，真是令人感到耳目一新啊！！！ 

    在課程進行後，發現最大的問題在於「學生的分組」。在分組實做中，小小女軍人的表現

顯然比小小男軍人更認真、用心許多，讓我不禁覺得活動進行前之分組非常重要。我採取的

方式是讓他們自由分組，希望透過此方式，他們可以自由地選擇組員，討論或分工合作時應

較融洽、無困難。但相對的，在程度上就會有些微的差距。 

所以，爾後我在進行分組合作時，應會採取能力分組（由老師來分），這樣一來，每一組

中都有一些較優秀、較負責、較有責任感的同學，老師就不用一直擔心作品的產出問題、不

停地叮嚀催促。 

  透過此探索課程，不僅讓小朋友們能進一步地對金門抗戰時期的生活情景有所體認，更

能藉由和同儕共同的創作培養了互相合作的精神；也讓身為六年級生的我，知道了許多未曾

聽聞或接觸過的事情，所以經由這樣的課程，師生共同從探索的過程中學習，實在是一件令

人感到新奇且興奮的事呀！   

  隨著兩岸之間關係之轉變，金門逐漸開放觀光之腳步；隨著歲月的推移，過往驚心動魄

的殘酷歷史都已像過眼雲煙。藉由這次探索課程的五大任務，讓小朋友親自去瞭解老一輩人

的生活記憶，能想像、體會金門的戰地情懷。 

    將教學與金門的戰地特色相結合，讓小朋友於訪談、互動、表演中，親身體驗戰地生活，

像軍人一般地一邊精神抖擻地跑步，一邊唱和著雄赳赳氣昂昂的軍歌與精神答數聲。感覺，

新生代又有了新希望般！ 

 

攝於金門國家公園 
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 新『金』兵日記-教學活動剪影。 

 

  

內容：軍 歌 搜 索 任 務 

  

內容：分組討論大作戰 

  

內容：作戰武器參觀去 
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 新『金』兵日記-教學活動剪影。 

 

  

內容：作戰武器變變變 

  

內容：自衛隊歷史訪問趣 

  

內容：魔鬼訓練來真的 

 

 
 


